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Hazafias ünnep Ózdon.
Irta: — n.

Egy kissé még korán beszélünk a 
legnagyobb nemzeti ünnepünkről, már­
cius 15-ikéről. Ezt azonban azért tesz- 
szük, hogy legyen bőséges időnk az 
alábbi indítvány felett gondoskodnunk.

Ez az indítvány nem a miénk. Már a 
múlt évben felmerült, az előkelő helye­
ken pártolásra talált. Lényege az volna, 
hogy a március 15-iki ünnep ne tar­
tassák társadalmi rétegek szerint külön- 
külön, — hanem legyen együtt, egy he­
lyen, hogy azon minden derék, hazafias 
polgár részt vehessen.

A március 15-iki ünnepről felesleges 
volna sokat beszélni. Az egyformán ün­
nepe minden magyarnak. Ez á nap volt 
a kiinduló pontja a szabadságnak, egyen­
lőségnek és testvériségnek, Ez a nap 
döntötte le a félszeg társadalmi korláto­
kat és válaszfalakat. Nagyon természetes 
tehát, hogy az egyenlőség és testvériség 
ünnepét együtt kell tartanunk, testvéri 
együttérzéssel köszönteni a nagy idők 
emlékezetét

Továbbá egész országban az szokás, 
hogy a nemzeti ünnep együtt tartatik meg. 
Menjünk bármely nemzet népei közé, 
azt fogjuk látni, hogy ünnepeik rendi 
és rangi különbség nélkül folynak le. 
A lelkes hazafiság sehol sem oszlik 
csoportokra. A társadalom minden réte­
gében vannak kiváló férfiak. Kell, hogy 
ezek ama nagy napon egy helyen ösz- 
szejöjjenek ünnepelni, hogy megjelené­
sükkel tartalmat, komolyságot, fényt és 
főképpen jelentőséget kölcsönözzenek az 
eseményeknek. 1848. márciusán is, midőn 
az eszme kipattant, odavitték azt, ahol 
mindenki ott volt, ahol mindenki örül­
hetett és lelkesedhetett rajta. A közös 
nagy ünnep eltörpül, elhalványodik ha 
csak csoportok tartják meg. A lelkesedés 
pedig csak akkor nőhet, ha azt látjuk, 
hogy feljebbvalóinkban, társainkban 
ugyan az a nemes, szent tűz ég, mint 
a mi, érzéstől áthatott sziveinkben.

Vannak férfiak, akiknek megjelenése 
a különböző helyeken megtartott ünnep­
ségeken szinte kötelező. Az ilyen szétda­
rabolt ünneplésben azonban lehetetlen.

Pedig az ilyen személyeket nagyon ke­
resi a szemünk: itt van-e, mért nem 
jött el, hova maradt a hazafias es(ygL 
és nem hiszik mennyi kétkedés marad 
a szivünkben, ha az előkelőbbjeinket 
nélkülöznünk kell most, amikor ugyanis 
nehéz időket élünk, s szükséges egymást 
bátorítanunk.

Több intelligens gondolkodású egyén 
fejezte ki azt, hogy kívánatos volna Óz­
don is az országos szokást behozni. 
Lépéseket kellene tenni az egyesületek­
nél, hogy karöltve tartsák meg az im­
pozáns ünnepélyüket. Ott van például 
az olvasóegylet hatalmas terme, amely 
képes volna befogadni Ózdnak hazafias 
polgárságát. Az ünnep után pedig régi 
jó magyar szokás szerint áldomás le­
gyen. Égy egyszerű közvacsora.

Ez ellen az indítvány ellen más nem 
szólhat, mint az, hogy ez esetben elma­
radna a szokásos tánczestély. Ami kü­
lönben nem volna baj, mert március 
15-ike úgyis nehezen egyeztethető össze, 
egy lázas boszton estével. Tánczmulat- 
ságot lehet külön is tartani.

T A R C A.
HEH VA DAS.

Hol vannak azok az édes dalok 
A szomorúságnak dalai;
Hova tűntek el azok az idők,
Mikor még tudtam rajongani.

Hova tűnt el az én jámbor hitem, 
Az idő oly csalfa suhanó —
Mikor a lelkedröl azt énekeltem, 
Hogy tiszta fehér az, mint a hó.

Mily szomorú az, ha szentül hisszük 
Egy kicsi szívről, hogy csupa kincs 
És egy pillanatban vesszük csak észre 
Sivár, unalmas, — benn semmi sincs.

Kettőnket mint a czifra virágot 
Mit vásárra hordani szokás, — 
Nekem a hitem, neked a szived 
Elérte már rég a hervadás,

Serédy.

Utazás Ózdon és Ózd körül.
Irta: — git.

— Az Ózdi Hírlap eredeti tárcája. —
1 ’ Folytatás.

Hol is hagytam el ? Ja igen. A Bottá palotánál. 
Elhatároztam, hogy nem fogok ugyanazon utón 
tovább vándorolni, hanem vígan, mint egy kis 
szöcske, ide-oda szökenni s leírni azt, ami 
éppenséggel a szemem elé kerül. Csak most 
az egyszer teszem meg azt, hogy szépen to­
vább vándorolok egynéhány lépéssel.

íme itt a virágkereskedés. Sietek felfedezni, 
nehogy addig megbukjék, amig én odáig elcam- 
mogok. Hogy miért tartok ettől a szörnyű ka­
tasztrófától, az majd alább kiviláglik. Először 
is megállakitom, hogy a városi jelleget a cuk­
rász, nyomdász, virágárus és a katonatiszt ad­
ja meg. Annyit tudok, hogy uirágárus még he­
tekkel ezelőtt nem volt. Ismerőseim meg azt 
beszélik, hogy egy-két évvel ezelőtt még hi­
re sem volt a cukrásznak meg a nyomdász­
nak. Katonatiszt (sajnos) máig sem akad., (A 
múltkor futólag láttam egyet. Az ördög nem 
alszik.)

Hát, hát, szép a virágkereskedés és én szi­
vemből kívánnám fellendülését (semmi önzés.) 
Lassankint minden kimegy a divatból, a virág, 
a férfiak hódolata, éjjeli zene. Minden, de min­

den. Mit ér az élet ezek nélkül. Nem felejthe­
tem el életemnek azokat a boldog pillanatait, 
amikor valamelyik boldogtalan fajankó odaállt 
as ablakunk elé és huzattá keservesen. Elmúlt. 
Hogy miért, az érthetetlen. Ki ment-e a divat­
ból? Sajnálják talán a pénzt ? Ostobaság, hi­
szen mi fizzettünk érte. Én például négy na­
pon át gyakoroltam azt a szerelmes, átható, 
hálás tekintetet a tühör előtt, amivel az ipsét 
kifizettem.

Szóval nem szabad megköszönni. A nagy 
adósság volna, pedig egy leány ne legyen 
másminő mint: „Circumpectus et prudens.“ 
(Egy rokontól tanultam, aki a latinba járt.) 
Ezt nem értik a leányok.

A virágtól azonban megint elrugaszkodtam. 
Nos hát kedves leánypajtások, hoz tinéktek 
valaki egy szál virágot ? Egy kis csokrocskát ? 
Nem. Kell az az if juráknak, tudja jó ég mire 
kell az az if juráknak. „Hony suit qui maly 
pense,“ (Már meg angolba tévedtem. Ezt is 
egy rokonomtól tanultam.) Ezt legalább nem 
szeretik a fiatal emberek.

Azért kedves öreg jó bácsikám csukja be 
a boltot. Csukja be a virágos boltot. Magának 
már lüttek.

Most előveszem a szöcske természetemet és 
ugróm egyet, de nagyot. Már fel is ugrottam 
a levegőbe és ugyan hova fogok lepottyanni 9
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Ne sajnálja senki tehát ez indítvány 
érdekében az illetékes helyeken szót 
emelni. Ellen érvnek nem lehet helye. 
Igyekezzünk hazafias érzelmünket minél 
nyilvánosadban megvallani és lelkesítsük 
azokat, akiknek szükségük van arra.

Amit elmulasztottunk.
Szomorúan kell konstatálnunk, hogy 

az idei tél ide s tova már nem sokara 
elmúlik s ez ideig még számottevő moz­
zanata alig is volt. Bárki elmondhatja, 
hogy a mennyit jót vártunk a teltol, ep 
pen olyan kevésben volt részünk., Mint 
megrakott, felcicomázott télapó szórako­
zást, a lelek művelését, az értelem szín­
vonalának emelését ígérgette s most ami­
dőn benne vagyunk, érezzük, hogy meny­
nyire egyhangú tél ez.

Valami hiányzik belőle?
Akadt 2-3 táncmulatság erre a télre. 

Korcsolyázni pompásan lehet s színház­
ban is — amelyre ha éppen nem is le­
hetünk nagyon büszkék — volt részünk. 
S még hiányzana valami ? Az élet szür­
ke embere keresztet vet rá, hogy amit 
itt, nálunk tenni lehetett, mindent meg­
cselekedtünk. Nem uram! valami elma­
radt, valami nagyon hiányzik.

Az idei télről elmaradtak a felolvasó 
estélyek, az ismertető előadások. Ez a 
mulasztás súlyosan megterheli az ózdi 
társadalmat. Olyan teendője lett volna 
ez, amelyet ma minden rendű és rangú 
társadalom betölteni, végrehajtani első­
rendű kötelességének ismer s minden ez 
irányú lépését bármily csekély mértékben 
is, az aktiv és passzív szereplőt öröme 
és megelégedése kiséri.

Miért kell e téren pusztának és sivár­
nak lennie e télnek? Hová lett a régi 
buzgóság, amely a hosszú estéket tisz­
tán hasznos dolgok előadásával rövidí­
tette meg?

Nincs! Elveszett.

0 Z DI HÍR L AP __ ——

Önzők voltunk a múltban s önzők 
vagyunk ma is a szó legszorosabb ér­
telmében. Úgy gondoljuk, hogy a mun­
kás társadalom elérte a részére kívána­
tos műveltségi fokozatot s most hadd 
pihenjen, mint valami győztes vezér ba­
bérjain. Úgy gondoljuk, hogy a tanuló 
évek eltöltével nem kell uj ismeretet 
szerezni az ifjúnak; a szakmájában jár­
tas munkásnak fölösleges még előbbre 
haladnia, mert hiszen úgysem fogja fel­
találni a repülőgépet. Úgy véljük, hogy 
a magyar munkás oly nagyon szereti 
a mesterségét, miszerint fölösleges ben­
ne fölkelteni az ideálizmus eszméjét, fö­
lösleges azt a kedvet edzeni, ameiy a 
sovány mindennapi munkát a szeretet 
munkájává tenné. Szükségtelennek látjuk 
utat és módokat nyújtani neki, hogy a 
nemzeti eszme forrongásáról igazi képet 
nyerjen, hogy munkája mellett a világ 
folyásáról is tudomást szerezhessen.

Ez a hideg közöny jellemezte az el­
múlt századokat, amidőn nembánom volt 
minden a világon, csak a paraszt, a 
jobbágy munkájának elmaradni lehetet­
len volt. Pedig a rideg közönyösségnél 
nincsen nagyobb bűn a világon. A jó 
vagy a rossz cselekedet még az akarat 
működését jelenti, de a nemtőrődés: ez 
már lélek haldoklás, a megsemmisülés 
bekövetkezése.

Hiszen azért nem keli azt gondolnunk, 
hogy az ózdi társadalom elvesz, ha nem 
ápolja a felvetett eszmét. De azt igenis 
határozottan mondhatjuk, hogy a részvé- 
telenséggel elsatnyulhat az eszme, elpusz­
tul s káros következményeket hagy ma­
ga után. Az önművelés hiánya megszü­
li az akarat csökkenését. Ezzel jár a 
munkakedvnek a gépszerü cselekedethez 
való átformálódása: az igazán lélek nél­
küli s panaszos munkához, amelynek el­
végzésére csak éppen az kényszerit, hogy 
ennünk kell, hogy nőnk és gyermekeink 
vannak, kiket éhenhalni vagy koldulni 
még sem hagyhatunk.
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Negyedik évfolyam.

Az ózdi társadalomnak nem szabad 
elzárkózni a munkásosztálytól. Szem előtt 
keli tartanunk, hogy munkásnemzette 
akarunk lenni s a mai munkásosztály 
van hivatva az uj Magyarország polgár­
ságának zömét alkotni. A mai életviszo­
nyok kívánalma az, hogy mesterségünk­
ben ne maradjunk el, hanem haladjunk 
a korral, amely a tétlen embert útfélen 
hagyja, ellenben az igyekvő és szor­
galmas munkásnak segítő kezet nyújt. 
Mert a munkásnép önműveléséről olyan 
értelemben, amint magunk neveljük ma­
gunkat, természetesen szó sem lehet. 
Hiányzik ahoz az értelmi alap, amely né­
mi készséget kíván és vár el az önmü- 
velőtől. A közvetítő szerepre tehát a maga­
sabb társadalomnak kell vállalkoznia, 
amely képességénél fogva ezt a megbí­
zást szakszerűen el is tudja látni. Sőt 
talán azt is jogosan mondhatjuk, hogy 
ez a kötelesség erkölcsi súlyban neheze­
dik az emberre, melyet aztán leráznuk 
lehetetlen és így ez a becsülni kérdése 
is lesz.

A téli esték éppen alkalmasak arra. 
hogy 2-3 heten kint megfelelő thémák 
kerüljenek megbeszélés alá! Sokan irtóz­
nak ettől a dologtól. Unalmasnak, ha­
szontalannak mondják. Nyugodt lélekkel 
jelenthetjük ki, hogy normális és az éle­
tet a maga komoly oldaláról felfogó em­
ber ilyent nem ál lit. Elvégre nem élhe­
tünk folytonosan muzsikaszó, táncz kö 
zött! A korcsolyázás és másnemű spor­
tok üzésével nem lehet magasabbá ten­
ni fizetésünket, hogy egyre nagyobb szá­
mú és több igényű gyermekeinket gon­
dosabb neveltetésben részesítsük. Nem 
elég az, ha lelkét műveljük. És minden­
esetre finomabbá és életrevalóbbá tehet, 
de nem bővíti szakismeretünket s nem 
nyújt olyan ismeretet, amelynek a gya­
korlati életben előnyös hasznát láthat­
nék. Pedig éppen ez volna a felolvasó 
estélyek ezé Íja: a kenyérícereset meg­
könnyítése.

No lám, éppen ide a gyári kapuba. Nohát 
gyerünk megnézni, azt, ami meglátható.

Ah meghívó a tűzoltó mulatságra! Ki van 
szegezve a kapura. Olvassuk csak. Nagyszerű, 
kár, hogy én nem lehetek ottan. Azaz, hogy 
hol is, mert képtelen volnék megjelenni. Az 
nincs a meghívón, hogy hol lesz a mulatság. 
Furcsa, furcsa. Én szeretem a tűzoltókat, mert 
ők kedves fiuk, s fényes megjelenésüek. Egy­
szer kivonultak, elől mentek a tisztesek s egy 
német ismerősöm csodálkozva kiáltott fel : 
„Was für gspazige Mütze hat der Oberleutinánt 
und der Rittmeister“.

Uram teremtőm, de dobog a szivem. Most 
lépek be a kaszinó ajtaján. No nem is dobog 
már olyan nagyon, mert látom, hogy a höl­
gyek egymás után sietnek fel a lépcsőn. Kedd 
van, Hölgy kaszinó, s szívesen látnak, bár já­
ratlan vagyok is és részt veszek a kedves gyü­
lekezetben. A pinezér kávét tett elém, s exku- 
zálta magát, hanem a kávét. A pinezérnek te­
hát megbocsátottam, de a kávémnat nem. 
Most következnék, hogy elbeszéljem, hogy mit 
diskurálgattunk ott egész délutánon keresztül. 
Nem! Még ha négyfelé tépnek, még akkor 
sem. Pedig az aligha érdekes nem lenne, amit 
ott hallottam.

A kedvező alkalmat megragadtam. Végig 
kalandoztam a kaszinót. Amint egy folyosón

végig mentem, szörnyű prűszkölést és krákogár^ 
hallottam. Megijedtem, mert azt hittem, hogy 
valami lokomotív szabadult fel, de megnyu­
godtam, amikor egy mozgó tömegben felisrm r- 
tem azt, aki a kávét hozta. Igaz, hogy em 
valami mozgékony, ruganyos, — de mégis 
csak pinezér.

No egy termet ismerek. Itt már voltam. Ez 
a tánezterem. Itt, itt, — hogy is mondjam 
csak üzleti nyelven: „Nagy forgalom, kéve- 
haszon“. Vagy : „Nagy a kínálat, kevés a ke 
resiet“. Itt vannak a bársony padok, sok szo­
morú üldögélésnek tanúi. Ott álldogálnak a." 
szmokingos urak, vakító fényes plasztronnal, 
vagy puha ingelővel. Amott meg a tarka Lojzi 
huzza egyforma mosolygással. Amint megpillant,. 
rákezdi a régi nótámat, ami a régi szerelmem­
ben volt a vigasztalóm, Szegény Lojzi nem 
tudja, hogy azóta uj szerelem és uj nóta.

Ez a másik terem sem ismeretlen. Itt van 
a szupé. Ebben a karosszékben hátra vetem a 
fejemet és itt hallgatom annak a szeílemeskedő 
pót udvarlónak az aforizmáit. Magamban után- 
na mormogom angolul, megismerem őket. Wil- 
detől kölcsönözte a jámbor; Hja erre manapság 
szükség van, mert szellemet, s tilust caseor- 
séget kívánunk az ifjúságtól. Hogy is szól as 
a franczia közmondás: „Le style c’ est V hőm­
mé“ stilus az ember.

Ha még öt perczet itt időznék, sirva fakad­
nék a múltak emlékein.

De félre minden érzelgéss. Nézzük meg az 
ebédlőt. Kukk. Hát ez az a hires? Pirulva 
gondolok arra, hogy az én egészségemre is 
már jó néhény üveg sampusz lecsúszhatott az 
érdekeltek torkán.

Felkapom a kabátkámat s dúdolva megyek 
lefelé a gardedamommal a szpnyeges lépcsőn, 
'-•vő kaszinó, ' agyői íme egy kedves pukedli- 
vel búcsúzom el öntől

Kip, köp. Azt mondják, hogy kedves, leá­
nyos tipegő lépéseim vannak. Tehát kip, köp, 
— kip, köp. Most már igazán illenék haza­
menni. De volna önöknek szivük elkerülni 
szép fürdőnket. Ugy-e nem ? Nos én is beme­
gyek. Azt hiszem, hogy ha Ózdon ez a remek 
fürdő nem volna, akkor mindenki arról álmo­
dozna. Amióta azonban meg van, azóta üres. 
Itt ott lézeng egy-egy vendég. Pedig ilyen ál­
dásos intézménye kevés van Ózdnak. Hja ilye­
nek vagyunk mi. Ami nincs, az kellene, a mi 
van, azt ignoráljuk.

Most azonban már csakugyan sietek. Öt 
órakor theát adunk. Ez szép angolos szokás, 
csak az a kár, hogy a fiukat nem engedi a 
hivatal. Isten önökkel. Qod by.
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Tél közepével vessünk számot magunk­
kal. Vegyük fontolóra e munkás-kérdést 
s ha nem is pótolhatjuk a fél tél mulasz­
tását, de megmenthetünk valamit: az 
eszmét magát. A kérelemre nem fog 
meg irtózni egy ember sem, sőt kész 
örömest szavakkal fognak ajánlkozni, 
hogy abból, amit Isten adott s saját 
szorgalmával megszaporitott, jutasson 
valamit azoknak is, akik annak hiányát 
érzik.

Egy-

Uj szövetkezeti alakulás.
Vidékünkön mind nagyobb arányokat kezd 

ölteni a szövetkezeti mozgalom. Az ózdi szö­
vetkezetek hatalmas ereje szép példa a vidék­
nek, s egymás után alakulnak a hitel és fogyasz­
tási szövetkezetek. Most utóbb Borsodnádasdon 
alakították meg a keresztény értékesítő és fo­
gyasztási szövetkezetei. Január 26-án volt az 
alakulás, amelyre Budapestről lejött Dávid Fe- 
rencz országos szervező, Gerlics kerületi felü­
gyelő és Dr. Csepela Lajos Ózdról. A gyűlés 
ideiglenes elnököt választott és üdvözölte a meg­
jelent vendégeket. Először is Dávid Ferencz 
beszélt a szövetkezetekről, megismertette az 
alapszabályokat. Azután Dr. Csepela Lajos, a 
kiváló szocziológus és a szövetkezetek lélkes 
terjesztője mondott egy lelkesítő beszédet, ami 
nagy hatást tett a megjelentekre. Ezzel kimon­
dották a megalakulást. Elnökké Grózer Lajost 
választották. Igazgatója lettek: Novák Sándor 
(alelnök) Kovács Birkás Antal, ifj. Érsek Próká­
tor Mihály és Járfás Tóth József. Érsek Próká­
tor János könyvelő, Cseh János pedig pénztá­
ros lett. A felügyelő bizottság 10 tagból áll. 
A jelenlevők összesen 587 üzletrészt jegyeztek 
A szövetkezet február közepén kezdi meg mű­
ködését és a lelkesedés azt mutatja, hogy szép 
virágzásnak fog indulni. A kezdeményezés és 
megalakítás nagy és nehéz munkája Novák Sán­
dor adminisztrátort dicséri, aki fáradságot nem 
kiméivé dolgozott azon, hogy az egész közéget 
megnyerje ennek a szép eszmének. Mondhatni, 
hogy alig van valaki, aki ne lépett volna az uj 
szövetkezetbe.

Csépányi.

HÍREK.
Járási értekezlet. Az ózdi járás közigazga­

tási tisztviselői, február r hó 2-án tartják tavaszi 
rendes értekezletüket Ózdon a község tanács 
termében. Értekezlet után közebéd lesz, a 
gyári tiszti casinóban.

Fogadd be a tótot kiver a házból.
Sipos Ferenc ózdi lakosnál bevált az a közmon­
dás ugyanis meg sajnálta Szabó József szabó 
segédet, szállást adott részére. Reggelre azon­
ban úgy Szabónak mint 125 korona pénzének 
hült helyét találta.

Vásári tolvajok. A mostani havi vásárra 
úgy látszik összebeszélés folytán teljes számmal 
kivonultak a zsebesek. Az árusoknál általános 
volt a panasz, hogy ennyi portékát rég ideje 
nem loptak el tőlük. A csendőrségnek sikerül 
közzülök 5—6 drbot elfogni s a lopott arukat 
tőllük elvenni

Halálozás. Egymásután dűlnek ki az élet 
küzdelmébe^ társadalmunk oszlopos tagjai, gy 
e hó 24-én vératlanul hunyt el Kurthy Antal 
az ózd-nádasdi iparvasut fejügyelője, nagy űrt 
hagyván szeretteinek, barátainak szivében, 
kór talán már régóta emésztette, de mégis fáj­
dalmasan érintett mindnyájunkat gyors haiaia. 
Szivszélhüdés ölte meg őt. Hogy mi Y oz 
szeretetnek örvendett, meglátszott temetesen, 
hol, daczára az óriási hidegnek, a tisztikar nagy­
részével élükön nagy közönség jelent meg.

volt a dalárda, a zenekar is. A gyászszertartást 
Osváth Zoltán ref. lelkész végezte, meghatódva 
ecsetelte az elhunyt társadalmi müküdését és 
hátramaradott 6 kiskorú gyermeke és özvegyé­
nek szomorú helyzetét. A temetőben Héthy G. 
búcsúzott megható szavakkal az olvasó egylet 
rokkant egyesülete nevében az elhunyt társtol.

Megfagyott ember. Ományból kapjuk a 
hirt, hogy egy vándorló a falu végen összera­
kott széia boglyába befeküdt aludni s a nagy 
hidegbe megfagyott.

Tréfás estély Putnokon. A putnoki róm. 
kath. dalárda f. hó 17-én sikerült bált rende­
zett tréfás műsorral. A műsor minden száma 
csupa kacagtató bohóság volt. A legnagyobb 
sikert Nemes Gyula aratta a „Fuzsitus muzsi­
kus“ c. monológgal melyet közkívánatra más 
monológgal is megtoldott. Huszák István is sok 
tapsot kapott vicinális kupiéiért, melyekben töb­
bek közt szó volt az egri vasútról, ebzárlatról 
stb. A kupiék szerzője Homor Imre Pókainé 
paródiáját, a Kokainét adta. „A Fogadás“ c. 1 
felvonásos bohózat szereplői közül Landau Sán­
dor tűnt ki a korcsmáros szüntelenül kacagta- 
tásra ingerlő szerepében. A rendezés Borzi Ist­
ván rk. kántortanitó nagybuzgóságát dicséri.

Mulatságok. A farsangnak a fénykorát éljük. 
Mulatság mindenfelé. Az idén különösen ész­
lelhető az élénkség a farsangon. Február hó­
nap minden szombatja és vasárnapja hangos 
lesz a jókedvtől, mert a mulatni vágyók gon­
doskodtak minden alkalmas estére valami ki­
tűnő mulatságról. Az ózdi tiszti kaszinó feb­
ruár 6-án bált ad. Előreláthatólag jól fog si­
kerülni. Az érdeklődés nagyon élénk. A borsod- 
nádasdi kaszinó estélye február 13-án lesz. 
Amint írják, a táncot hangverseny fogja meg­
előzni, amelyen Ujágh Margit, Quirin József, 
Novák Sándor, Waltner Péter, Joób Sándor és 
Winkler Elemér fog szerepelni. Játszik a gyári 
zenekar. Utána tánc, amelyen Balogh Gábor, 
a hires egri cigányprímás huzza a talpalá valót. 
Február 20-án az ózdi tiszti kaszinó közgyű­
lését tartja, amely után ismételten táncmulat­
ság leszen. Farsang utolsó vasárnapján pedig 
a borsodnddasdi legényegylet, a balatoni olvasó­
kör tartanak szinelőadással egybekötött mulat­
ságot. A farsang egyik legérdekesebb mulatsá­
ga az ózdi olvasóegylet farsangi estélye. Ez 
az est, amelyet a dalárda rendez Hanuszik 
Antal karnagy vezetésével, minden farsangon 
esemény számba szokott menni. Ez idén kaba­
rét fog tartatni, amelyen szerepelni fognak : 
dalárda, zenekar, továbbá Zeleyné, Hétyné, 
Láng Irén, Natter Viina, Láng Matild Héty G. 
Mailinger Gy., Pap D., Alai linger D., Hlavács S., 
Simon L, Démuth J., Démuíh A., Lebeda V., 
kivülök még több nő és férfi szereplő.

Legújabb divat. N. K. Jánosé ózdi lakos 
nagyon megsajnálta, hogy egy szép kakasa, 
a mostani nagy hidegtől sokat szenved. Gon­
dolt egyet vart részére egy szép barhet kabá­
tot. Ámde nagy baj lett ebből, mert első sor­
ban a tyúk nénik nem ismerték a fiatal úr 
azonosságát, másod sorban a szomszédok men­
tek veszekedni Erzsu nénivel, hogy mit talál 
ki? nem elég nagy az adó, — ha meg látja a 
községi biró a szép divatos ruhát, azzonnal 
javaslatot fog előterjeszteni 'a kakas adó beho­
zatalára s szegény Erzsu néninek lekelleít huzni 
kakasáról a frakkot.

Kereskedelmi cégek átruházása rész­
vénytársaságokká E czimen Mártonffi Marcel 
dr. jogakadémiai tanár egy vitás kérdés meg­
oldásáról irt figyelemre méltó füzetet. A kérdés 
az, hogyha valamely egyéni, vagy társas czég 
üzletét részvénytársaság, illetve szövetkézét 
szerzi meg, szabad-e a vevőnek czégutódlás 
jogán a megvett üzletet továbbra is a régi 
czég alatt vezetni. Szerző a kérdést a magyar 
és német kereskedelmi törvények vonatkozó 
rendelkezéseinek megvilágítása és a bírói prax­
isban felmerült e tárgyú jogesetek idézése után 
akként oldja meg, hogy a részvénytársasagok­
nak és szövetkezeteknek is jogában áll az, 
hogy k. t, 12 §-ában foglalt kedvezményt 
igénybe vegyék és fennálló czégeket, azok 
használatának jogával megszerezzenek, de min­
den ily czégátvételnél érvényésülm kell a for­
mális czégekre nézve megállapított czégvalódi- 
ság elvének. Szerző az üzletnek részvenytarsu-
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latok által való átvétele esetén figyelemben 
tartandó más gyakorlati jelentőségő szempon­
tokra is kiterjeszti figyelmét és e részbeni fejtege­
tései szintén igen tanulságosak.

Az adóreform és a Kamara. Az adótör­
vényjavaslatok tárgyalása küszöbön áll. Külö­
nösen a kereskedő- és iparososztály az, melyet 
a terhek növekedése folytán a legsúlyosabban 
érint a reform. Éppen ezért érthető a Kamarák 
erőteljes mozgalma a reform ellen. Különösen 
a miskolci Kereskedelmi és Iparkamara fejt ki 
e kérdésben lázas tevékenységet. Megírtuk, 
hogy a hazai kamarák legutóbb Budapesten 
tárgyalták a javaslatokat. Az emlékirat, különö­
sen a kereskedelmi és ipar létérdekeit mélyen 
érintő rendelkezések megváltoztatása mellett 
foglal állást. Az emlékiratot a hazai kamarák 
egy közös kérvény kapcsán eljuttatták a képvi­
selőházhoz. A miskolci Kereskedelmi és Ipar­
kamara az emlékiratot és közös kérvényt most 
megküldötte a kerület országgyűlési képviselői­
nek s felkérte őket, hogy áz adótörvényjavas­
latok tárgyalása során a kereskedelmi és ipar­
kamarák jogos érdekeit védelemben részesítsék.

A magyar és osztrák zsineg és kötél- 
gyárosok karteljét, amelynek a szegedi, 
pöchlarni és kramaui gyárak voltak tagjai, a 
Szegedi kenderfonógyár rt. felmondta. Nem bi­
zonyos azonban, hogy azért még a kartel, 
amelynek az itt nem említett szakmabeli válla­
latok külső tagjai, amennyiben a kartel által 
megszabott árakat tartják és a karteliroda költ­
ségeihez hozzájárulnak, tényleg föl fog oszlani. 
Sőt szakkörökben azt hiszik, hogy ezt a Szegedi 
kenderfonógyár rt. sem kívánja és csak azért 
mondotta föl szövetségeseinek a barátságot, 
hogy igy nagyobb kvótát érhessen el a kon­
tingentált megrendelésekből és addig is szaba­
dabban versenyezhessen a hódsági gyár ellen, 
amelyet a régi vállalatok nem néznek jó szem­
mel. A kartel fölbomlása a kereskedők szem­
pontjából nagyon kívánatos volna, mert akkor 
a szabadverseny hatása alatt a mostani nagyon 
is magas árak hanyatlai ónak.

A tengeri takarmány bevitele Német­
országba. A hamburgi német vámbizottság 
kimondotta, hogy 1. a keményítő és az ezzel 
rokon glycose- és szeszgyártásnál melléktermé­
nyül nyert tengeri-takarmányanyagok, amelyek 
az eddígelé „Maizenafutter“, „Naissano“, „Ma­
iskraftfutter“, „Glutennehi“, „Glutenfeld“ elne­
vezések alatt importált készítményekhez tartoz­
nak, denaturálás nélkül is behozhatok vámmen­
tesen. 2. A tengeri őrlésnél, különösen pedig a 
tengeridara-készitésnél melléktermények gya­
nánt nyert tengeri-takarmányanyagok azonban 
az eddigi vizsgálatok ereeménye szerint igen 
jelentékeny é~ 252-ot mindig meghaladó ke- 
ményitő-tartalmuknál fogva egyáltalában csak 
előzetes denaturálás mellett hozhatók be vám­
mentesen. Er,.élfogva pusztán arra nézve, hogy 
az afféle á«mé denaturálással vagy denaturálás 
nélkül hu A/-e be vámmentesen, nem szük­
séges jövőre a gabonafeldolgozási kísérleti ál­
lomás vizsgálatát igénybe venni. A feleknek 
azonban minden körülmények között joguk van 
a vizsgálatot kérni, azon esetben azonban, ha 
a vizsgálat n m a vámmentesség mellett nyi­
latkoznék, a é: rgeket a felek kötelesek vi- 
seini.

Csábítás gyors vásárlásra. A fővárosban 
és a vidéken igen sok dolguk akadt az iparha­
tóságoknak a kereskedőknél a karácsony és 
újév táján szokásos gyors vásárlásra ingerlő 
felírások és jelzők tilos módon való hazsnálata 
és a valóságnak meg nem felelő hirdetések köz­
zététele miatt. A vásárló közönség nagy része 
szereti az úgynevezett alkalmi vételeket és egyes 
kereskedők ennek tudatában minden címet és 
alkalmat megragadnak az ilyen alkalmi vásár 
rendezésére. A gyors vásárlásra ingerlő felhívá­
sokat igen szigorú pénzbírság mellett tiltja a 
törvény, de sok kereskedő ezzel nem törődik, 
mert a hatóság észre sem veszi, vagy icsák Oly 
későn, hogy az illető kereskedő a tömeges 
eladás következtében nem ijed meg a pénz­
bírságtól, amelynek legtöbbjét 400 K-val rótta 
ki a/ elsőfokú iparhatóság. Ezt olvassuk a G. 
T.-ból, — a mihez nyugodtan hozzátehetjük: 
nemcsak a székesfővárosban, hanem szerény 
községünkben is akadunk lépten-nyomon olya-
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nokra, akik egy üzlet ajánlását, nemcsak hogy 
a törvény által félremagyarázhatlanul tiltott mó­
don, sőt épen annak dacára segítik közismertté 
tenni. A múltkoriban egy ily közvetítő — a köz­
ségben lévéu dolgom — kezembe nyomott egy 
hangzatos frázisoktól hemzsegő, úgynevezett 
reclam cédulát; — elolvasom ; kiváncsi vagyok
a valóságnak végére járni: nem ismerem........
nem baj! hisz az üzlet fénykép másolata a 
cédulán van, majd csak reá akadok, gondoltam ; 
mert hisz nem oly nagy községünk, hogy egy 
nagyon kevés fáradsággal körül ne lenne te­
kinthető s a fénykép másolatról rá ne lehetne 
akadni arra a hires üzletre, de bizony haszta­
lan róttam végig az összes Ózd területén levő 
utcákat, Vasvártól kezdve véges-végig, úgy 
Lázár-telep, mint Kisfaludon — melyeket szin­
tén Ózdhoz tartozónak gondoltam — azt a ne­
vezetes üzletet azért mégsem bírtam föltalálni; 
pedig én édes Istenem! milyen nagyszerű le­
het az, ahol Gramofon ingyen! — az üzlet a 
legmodernebb gépekkel (nem, eszközökkel) 
felszerelve. Műhelyében 15 ember állandóan 
foglalkoztatva (melyekért persze a munkásbiz- 
tositó pénztárnál fizeti az illetékeket.) Elsőrendű 
jómunkáért 4-szer kitüntetve (persze, hogy hol ? 
az nincs megjelölve, — ámbár lehet, hogy 
Bergengócíában, ami azonban teljesen felesle­
ges) ahol javítások gőz- és gőzerővel teljesítet­
nek (hogy milyenekkel azt nem tudom, mert 
eddig Ózd és Vidékén gőzt, és gázt csak az 
acélgyár Generátoránál ismertem, ámbár lehet­
séges, hogy ezek egy más egész külöleges lég­
nemek lehetnek) — végre, hogy nem találhat­
tam fel sehol, kérdezősködni kezdtem utánna, 
valaki egy nevet említett. .... Párnap múl­
va Sárpéteren volt hivatalos ügyben dolgom, 
hol az unalmat a szokásos felolvasások előtt 
azzal öltem el, hogy a hivatalos árverési hir­
detményeket silabizálgattam, ahol legnagyobb 
keserűséggel a hires cég két egymásmellé füg­
gesztett hirdetésére bukkantam, melyekből vég­
telen sajnálkozásomra nem az öröklétet érdem­
lő céget silabizáltam ki fel, de alperesnek . . . 
Gondoltam, még sem igazság az, hogy ott 
van az ipartörvény 157. §-ának d.) pont­
ja, mely 20 forinttól 200 forintig terjedő pénz- 
büntetéssel sújtja azt:

„aki cégén, nyomtatványain vagy hirdetései­
ben oly jelzőket, jelvényeket vagy adatokat
használ, melyek a tényleges üzleti viszonynak,
vagy a valóságnak meg nem felelnek.“

Helyreigazítás. Lapunk múlt számában 
egy hir jelent meg e cim alatt: „Tanítók mu­
latsága“. E közleményben néhány kifejezés 
fordul elő, amely sajnálatos véletlenségből ke­
rült a lapba. Amennyiben ez felháborodást 
keltett, sietünk érte bocsánatot kérni. Nekünk 
nem az a célunk, hogy bárkit is megbántsunk. 
Jövőben pedig ügyelni fogunk arra, hogy ehhez 
hasonló dolgok még véletlenségből se kerülje­
nek a lapba. Mégegyszer elnézést kérünk az 
akaratlan bántalomért.

Újdonság a tanuló ifjúság körében.
Január hó 1-én „Ifjúsági Lapok“ címen egy 
minden izében élénk, érdekes és tartalmas lap 
jelent meg, melyet a magyar Irodalom szine- 
java ir meg a tanuló ifjúság részére, az első 
számban Cholnoky Viktor, Kosztolányi Dezső, 
Nádai Pál stb. írtak igen érdekes elbeszélése­
ket, verseket. A lapban mngtalálja a sport- és 
bélyegkedvelő is az őt érdeklő rovatokat. A 
Krónika a hét elmúlt eseményeit adja elő szí­
nes tollal megírva. A munkatársak közül kie­
meljük: P. Ábrahdm Ernő, Bállá Igndcz, Bal­
ia Miklós, Cholnoky Viktor, Kosztolányi Dezső, 
Móricz Zsigmond, Nádai Pál, Színi Gyula, 
Tonneli Sándor, Zúboly (Bányai Elemér). A lap 
szerkesztője Vértes 0. József. Mutatványszámot 
ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest, VII. We- 
selényi-utcza 21.) Egyes szám ára 12 fillér. 
V4 évi előfizetési ár 1 kor. 20 fillér, 7-2 évi 
előfizetés 2 kor. 40 fillér. Kapható könyvkeres­
kedésben.

Kutya história. Igen tisztelt szerkesztő Uram! 
Becses lapja legutóbbi számában az ózdi ebek­
re panaszkodó cikkíró úrral teljesen egyetértek, 
s én is vele kiabálom „Láncra a kutyákkal“.

Szerkesztő Ur! ma már általános divattá vált, 
hogy ha a hideg megcsípi egy hölgyikének

fitos orocskáját; — a hőmérő többet mutat 
0-on alól egy foknál. Az alma mit vacsora után 
elakarunk fogyasztani, savanyu, rögtön cikke­
zünk „a közönség köréből“, — mert hiaba ez
mind közérdek. .......

Hát hogy ne lenne az en esetem közérdek. 
Elmondom szerkesztő Ur s ítéljen felette a 
nagy közönség, de csak a hírek között.

Udvaroltam egy bájos kis cicának, hosszas 
udvarlásom után el is értem, hogy egy estere, 
a szikvizgyár jégvermének a tetejére falaikat adott.

Vártam az órát, perczet, hogy régi vágyaimat 
egyszer valahára kielégithesem. Megettem há­
rom nyers tojást, hogy szép tenor hangomban 
ne csak szépem, de az egész környék gyönyör­
ködjön.

Eljött a várva várt óra s szép cicám, szürke 
costümben megjelent.

Szerkesztő Ur! azt az örömet, azt a boldog­
ságot, mit egymás látásán éreztünk, nagyon is 
hangos szavakban fejeztük ki, s ,mi történt ?

Egy elkésett vadász ment az utcán egy tarka 
vizsla kutyával. Nem tudom bájos kettősünk 
volt-e nagyon hangos, vagy a tarka úr szi­
matot kapott, egyenesen reánk rohant, rólam 
frakkom, szerelmesemről kostümjét rántotta le, 
sőt tovább ment, belém is harapott, mit volt 
mit tenni, ijedtünkben felmásztunk egy akácfa 
tetejébe s bizony 22.° Celsius hidegbe a miatt 
a rongyos kutya miatt, abba maradt a szépnek 
ígérkező szerelmi idyl.

No szerkesztő Ur! Nem közérdek ez, „Lánc­
ra a kutyákkal“, nem peczéreket kérünk, lebun- 
kózni mind valamennyi csak van.

Szerkesztő ur kész hive
egy kandúr.

CSARNOK.
■ __ V J__
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Kutya meg a revolver.
A múlt számban egy kis panasz jelent meg 

ebben a lapban a gazdátlan, illetve gondozat­
lan kutyák garázdálkodásáról. A cikkecske el­
mondja azt, hogy a kutyák az utcákon baran­
golnak és állandóan veszélyeztetik az emberek 
testi épséget Hát ez a gondatlanság, amely a 
kutyákat szabadon engedi kóborolni, még nagy 
veszedelmet hozhat lakosságunkra. A legforgal­
masabb utcán a falubap, úgy hevernek a ka­
puk előtt csoportosan, mintha Konstantinápoly­
ban volnánk és az elhaladókra vicsorgatják 
éles fogaikat. Nem jut eszébe a hatóságnak, 
hogy egy elszabadult veszett eb végig marhat­
ja az összes kutyákat, s olyan eset fordulhat 
elő, mint a közel múltban egyik szomszédos 
községben. Bizonyosra vehető azonban, hogy a 
töbszöri panaszok dacára sem fog a hatóság 
arra gondolni, hogy ezeket a jeles kutya tartó 
gazdákat megrendszabályozza.

Ilyen többszörös panasz hangzott el már a 
revolverező és pisztolyt durrogató éretlen ifjú­
ság ellen. Úgy mondják, hogy tettek is ellenük 
erélyes lépéseket, a tapasztalás azonban azt mu­
tatja, hogy a lövöldöző ifjúság a legkevésbbé 
sines megijedve, mert Pipagyujtó és Kőalja 
nem egyszer tanúja a kisebb, nagyobb sortűz­
nek. Igaz, hogy csendőrségünk szigorúan utána 
jár ennek a felette kellemetlen szokásnak a 
megszüntetésére. A csendőrségnek azonban 
egyéb feladatai is vannak, igy nem maradhat 
kellő ideje összefogdosni ezeket a lövöldöző 
alakokat. A rendőrségnek kellene éberebben 
megfigyelni őket s azután irgalmatlanul kézre- 
keriteni.

Az eltévedt tevolvergolyó sok szomorúságot 
idézhet elő. Pedig az ilyen golyóbisok ott si- 
vitanak a levegőben mint a darazsak. Azután 
meg a lőfegyver, a rósz lelkiismeretű embernek, 
rendesen rossz gondolatot szokkott súgni.

Megfigyelhetné a rendőrség, hogy a keres­
kedéseinkben mennyi revolver és patron fogy 
el és kik azoknak a vásárlói.

Azután igyekezzék a lövöldözőket irgalom 
nélkül kézrekeriteni, a lőfegyvert pedig az ilyen 
veszedelmes egyénektől elkobozni. —nyi.

A közönség köréből.*)
Tekintetes Szerkesztő Ur! Becses lapjának 

legutóbbi számaiban, h1 özsági tanítónkkal fog­
lalkozó, de minket r int iskolafenntartókat is 
érintő cikkek jelentek meg, Goldstein Nándor 
órás és ékszerész ur ól.

Hogy nevezett ur tanítónk magánéletébe is 
belenyúlt, az ízlés dolga, — s tanítónk ma­
gánügye : de hogy minket is egyenesen kér­
dőre vont — ki semmiféle hitközségi terhet 
nem visel — s ott csak mint műkedvelő sze­
repel, erre teljesen illetéktelennek tartjuk.

De legyen hő kívánsága szerint: — kérdé­
sére felelünk: — Hitközségi tanítónknak kitűnő 
oklevele van, mi a Tanfelügyelő ur és a Vallás 
és közoktatásügyi minisztériumnak bem utalta­
tott, már pedig úgy véljük, ez reánk megyug- 
tatóbb, mint az órás ur véleménye.

Tanításával mi elöljárói meg vagyunk eléged­
ve — ha Ő nincs — azért vannak neki feljebb­
valói, hogy ott panaszt emeljen ellene — de 
engedelmet kérünk — mi nagyon, de nagyon 
helytelennek tartjuk egy tanítót ilymódon pel­
lengére állítani — azért mert az ékszerész úr 
részére adott alma, — egy kiszé talán sava­
nyú volt. —

Ózd 1909 január hó 26. tisztelői 
Weisz Lipót. Klein Simon.

h. k. elnök.
(* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.
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Ékszer és óra-javitások pontosan eszközöltetnek 1 évi jótállás mellett.

Törvényszékileg bejegyzett

ÓBA? ÉS ÉKSZERÉSZ CÉG ÓZDOH
a volt szövetkezeti helyiségben 

Nagy raktár mindenféle ékszerekből, arany, ezüst 
és china-ezüst árúkból, valódi schweici-, arany-, 
nickel- és acél gavallér-órákból, ingaórákból, 
menyasszonyi- és nászajándákokból a lehető leg- 
jutányosabb árak és jótállás mellett

Egy ébresztő óra 2 kor. 80 fillértől feljebb. 
Egy nickel Hősképp-patent óra ő korona. 

Továbbá: GRAMMOFONOK és LEMEZEK, 
egy nagy, 27 cm. átmérőjű kitűnő, legújabb fölvételü 

mindkét oldalán bejátszott lemez 4 korona,
Tisztelettel

GUTTMANN S. ÓZD.
LÁTSZEREKBŐLNAGY RAKTÁR!

Nyomatot Herman István könyvnyomdájában Ózdon (Grósz-féle házban). 909. 612
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